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Eugenia Popuşoi, Nicoleta Arnăutu, 
TEZA URUL DE LA BÂRLAD-DUMBRA VA ROŞIE 

SEC. XVI-XVII, 
Bârlad, 1999, 199 p. + 23 pl. 

În prima parte cele două autoare prezintă condiţi i le descoperirii tezauru lui, 
recuperat prin strădania colecţionarului numismat prof. Nicolae M itulescu. Se remarcă 
numărul mare de monede: 3096 de argint, una de bronz, un inel şi câteva fragmente 
mici de tablă. Monedele ce compun tezaurul de la Bârlad-Dumbrava Roşie au fost 
emise în perioada 1 490- 1 5 1 6- 1 705/ 1 7 1 1 .  Tezaurul ,  cu un conţinut numeros şi variat, a 
impus celor două autoare să procedeze la clasificarea monedelor după valoarea 
nominală şi după emitenţi, pentru a stabi l i  spaţiu l  de emisiune. 

În privinţa compoziţiei tezaurului, remarcăm prezenţa nominalurilor mari de 
valoarea taierilor şi a diviziuni lor acestora (23 de taleri şi o presă de 1 /2 taler), asociaţi cu 
câteva piese de valoare medie ( 1 2  groşi mari emişi în Polonia de Sigismund al I I I-lea 
Vassa şi o presă de Georg Wilhelm de Brandenburg), urmate apoi de monede de trei groşi 
(23 de piese), măsură de dreipolkeri (2657 de piese) şi de dinari ungureşti (270 de piese). 
Se remarcă ponderea deosebită pe care o deţine moneda poloneză în tezaur (75,5%). 

Piesele sunt emise în 1 4  ţări, provincii, ducate, oraşe, ceea ce duce la o 
diversitate de numerar, sesizând printre acestea şi unele încercări de acoperire a l ipse i de 
monetar. prin folosirea efigi i lor înaintaşu lui ori a reştanţări i  peste circu late de noi 
elemente heraldice. Derularea pe ţări, provinc i i ,  dar şi pe an i, oferă câteva date relevante 
asupra circulaţiei monetare în Moldova în sec. XVI-XVII .  

Se observă că întreg secolul al XVI-lea este acoperit în tezaurul de la Bârlad de 
monedă măruntă, constituită din dinari i ungureşti emişi de monarh i i  Habsburgi, deveniţi 
regi ai Ungariei de Vest, bătuţi în monetăria de la Kremnitz (identici prin iconografie şi 
heraldică cu piesele emise de regi i  dinastiei anterioare, Vladislav al I l - lea şi Ludovic al 
I l -lea). Se mai constată că în tezaurul de la Bârlad-Dumbrava Roşie dinarul unguresc de 
până la 1 586 nu este asociat cu nici o altă monedă, aşa cum se constată în alte tezaure 
din Moldova. Începând cu 1 586, dinari i sunt asociaţi cu monede de trei groşi, a căror 
frecvenţă mai mare o observăm între anii 1 62 1 - 1 624 (79 de piese), dul'ă care singura 
piesă de trei groşi este cea emisă la Riga de Gustav I l  Adolf. Tot în 1 620- 1 62 1  se 
plasează şi cele 1 2  monede groşi mari ca şi piesa emisă de Georg. Wi lhelm de 
Brandenburg (nedeterminată). 

Cel mai valoros capitol din tezaur îl constituie cel dedicat dreipolkerilor (cu 
valoare de 1 ,5 groşi), în număr de 265 1 ,  dintre care cele mai multe piese au fost emise 
de Polon ia (2333 ), după care urmează Prusia ( 1 9 1  ), Suedia (68), Riga (29), Elbing (27) 
şi Livonia (7). Pătrunderea dreipolkerilor polonezi prin intermediul Poloniei şi a celor 
emişi de Riga, Livonia, Elbing, Suedia şi Prusia se produce cu intensitate în perioada 
1 620- 1 627. După 1 630 dreipolkerii sunt tot mai puţini. 

Taieri i ,  proveniţi în întregime din provinc i i le Uniun i i  de la Utrecht, au drept 
em itenţi pe suveran i i  Habsburgi (de la Mathias până la Leopold 1), la care se adaugA 
un achtwinting - nedatat. 

Tezauru l de la Bârlad-Dumbrava Roşie se înscrie în seria tezaurelor de 
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acumulare. compus din două loturi care, prin structura lor, corespund unor etape 
esenţiale în circulaţia monetară din Moldova. Primul lot compus din monedă măruntă 
dinari ungureşti pătrunşi în Moldova încă de la începutul secolului al XVI-lea - se 
constituie ca depozit între 1 490/ 1 5 1 6- 1 604 când este sesizată constituirea unor depozite 
de acumulare, ca urmare a marii devalorizliri a monedei otomane, îndeosebi după 1 586. 

Al doilea lot are în componentă moneda de trei groşi, a cărei pătrundere treptată 
începe d in primii ani de domnie a lui Sigismund al I I-lea Vassa, căplitând o mai mare 
pondere între anii 1 62 1 - 1 624, când li se alătură şi groşi mari, dar nedepăşind anul 1 632. 
Stocul de baza al masei monetare a lotului o constituie dreipolkerii pătrunşi masiv între 
1 620- 1 632, numărul pieselor din anii 1 649, 1 66 1 ,  1 662 şi 1 705/ 1 7 1 1 fi ind mai mic. Din 
lot nu l ipsesc taierii, deveniţi monedă de schimb relativ frecventă în circulaţia monetara 
a sec. al XVI I-lea în Moldova. 

Descoperit în mijlocul oraşului, împreună cu structura sa, tezaurul în discuţie poate fi 
considerat ca tezaur urban, acumulat ca urmare a circulaţiei monetare tipice oraşului târg. 
Prin cel de-al doilea lot din tezaurul în discuţie, Bârladul se înscrie în viata economică 
generală a Moldovei, care - în perioada 1 620- 1 632, până Ia domnia lui Vasi le Lupu - se 
caracterizează printr-o intensificare a pătrunderii monedei poloneze, groşi mari, trei groşi, 
dreipolkeri; după această perioada se constata slaba pătrundere a monedei străine. 

Ţinând cont de faptul ca tezaurul se încheie cu două piese din primii ani ai secolului 
al XVIII-lea ( 1 705/ 1 7 1 1 ), autoarele consideră că data îngropării sale se petrece în acest 
moment, după o intensă circulaţie. Tezaurizarea este pusă în legătură cu evenimentele ce au 
loc în primii ani ai secolului al XVI I I-lea, când oraşul Bârlad este din nou distrus. 

După consideraţi i le de ord in numismatic, autoarele prezintă un tabel cu 
repartiţ i i le pe ani a monedelor din tezaurul de la Bârlad-Dumbrava Roşie. Urmeaza apoi 
catalogul propriu-zis, începând cu nominalul mare, taierii, groşi i  mari, tripl igroşii , 
dreipolkerii, d inarii şi emitenţii . Lucrarea are o bibliografie selectivă, abrevieri ş i  22 de 
planşe în care sunt i lustrate piesele din catalog, o planşa fi ind destinată grafici i  de pe 
monede, iar o alta blazoanelor de pe monede. 
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Paraschiva-Victoria Batariuc, 
CAHLE DIN MOLDOVA MEDIEVALĂ 

(SECOLELE XIV-XVII), 
Suceava, 1999, 314 p. + 96 fig. 

Publ icat sub egida Muzeului Naţional al Bucovinei, volumul este prefaţat de un 
( "urânt inainte (p. 7-9), urmat de o Listâ de abrevieri (p. 1 0- 1 5) şi o Introducere (p. 1 6-20), 
după care sunt prezentate cele opt capitole propriu-zise: 1. Istoricul cercetărilor (p. 2 1 -33); 
I l .  Soba din cahle pe plan european şi in teritoriu/ locuit de români - cu o privire specială la 
Moldova. Apariţie şi dezvoltare (p. 34-57); I I I .  Ateliere specializate in producerea cahle/ar. 
Tehnica de lucru (p. 58-80); IV. Tipologia şi cronologia cahle/ar (p. 8 1 -97); V. Motive 
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